

# 学术期刊媒体融合发展困局与破局之策

刘 津 田 雨 李兰欣

中国电力科学研究院,100192,北京

**摘要** 依托于数字化出版技术和新媒体技术,学术期刊迎来媒体融合发展的重要时机。从相关政策、技术发展、学术期刊的媒体融合发展案例入手,阐明学术期刊媒体融合发展的形势,并分析学术期刊媒体融合发展过程中存在的问题。产生这些问题的主要原因在于学术期刊产业分布形态的特殊性,具体表现为学术期刊出版方与技术提供方分离,出版方分散分布。在此基础上,提出了应对学术期刊媒体融合发展困局的建议。

**关键词** 学术期刊;数字化出版;媒体融合发展;体制改革

**Media integration dilemma of academic journals and solution//** LIU Jin, TIAN Yu, LI Lanxin

**Abstract** Relying on digital publishing technology and new media technology, media integration development is an important opportunity for academic journals. This paper expounds the development situation of academic journals' media integration from the aspects of related policies, technology development and practical cases, and then analyzes the problems in the process of media-journal development. The article points put that the main reason for these problems is the particularity of the distribution pattern of academic journals, which is manifested in the separation of academic journal publishers and technology providers, and dispersed distribution of publishers. On this basis, the authors put forward the suggestions of coping with the dilemma of the media integration development of academic journals.

**Keywords** academic journals; digital publishing; media integration development; institutional reform

**Authors' address** China Electric Power Research Institute, 100192, Beijing, China

**DOI:**10.16811/j.cnki.1001-4314.2018.01.002

数字化阅读正在高速发展,据中国新闻出版研究院2017年发布的《第十四次全国国民阅读调查报告》,2016年成年国民各媒介综合阅读率为79.9%,数字化阅读方式接触率连续8年上升,达68.2%<sup>[1]</sup>。在学术期刊领域,数字化出版技术的应用推动了产业变革。但学术期刊出版单位并不掌握数字化出版技术,经历了对数字化出版技术冲击充满忧虑,到对新技术应用的被动接受,再到主动应用新技术的3个发展阶段。2015年11月,国家五部委联名发布的《关于准确把握科技期刊在学术评价中作用的若干意见》中指出,加快出版业态的迁移和变革,实现从传统出版传媒向现代出版传媒的战略转型,推动科技期刊从编辑出版向知识服务转变。标志着应用新技术,实现“知识

服务”转型已成为期刊行业发展的共识<sup>[2]</sup>。

媒体融合这一概念最早是由美国的浦尔教授提出,是指各种媒体呈现出多功能一体化的趋势。它包括狭义和广义2种:狭义是指将不同的媒体形态融合在一起,产生质变,形成一种新的媒体形态,如电子杂志、博客新闻等;而广义的融合是指除了媒体形态,还有媒体功能、传播手段、所有权和组织结构等要素的融合,即信息传输通道多元化下的新作业模式<sup>[3]</sup>。然而,学术期刊在数字出版和媒体融合发展的浪潮下,缺少主动权和话语权,在与国外大型出版集团的竞争中,以及与国内数据库企业合作中,都突显出势单力薄的窘境与困局。

## 1 学术期刊媒体融合的政策环境与技术推动力

**1.1 国家政策大力支持数字化出版转变** 早在2010年,新闻出版总署即印发了《关于加快我国数字出版产业发展的若干意见》,制定了数字出版产业发展的总体战略目标和发展指标,明确“到2020年,传统出版单位基本完成数字化转型,其数字化产品和服务的运营份额在总份额中占有明显优势”<sup>[4]</sup>,并出台一系列保障措施,其中包括项目和经费支持。2014年8月18日,中央全面深化改革领导小组第四次会议审议通过了《关于推动传统媒体和新兴媒体融合发展的指导意见》,强调推动传统媒体和新兴媒体融合发展,要遵循新闻传播规律和新兴媒体发展规律,强化互联网思维,坚持传统媒体和新兴媒体优势互补、一体发展,坚持先进技术为支撑、内容建设为根本,推动传统媒体和新兴媒体在内容、渠道、平台、经营、管理等方面深度融合,着力打造一批形态多样、手段先进、具有竞争力的新型主流媒体,建成几家拥有强大实力和传播力、公信力、影响力的新型媒体集团,形成立体多样、融合发展的现代传播体系<sup>[5]</sup>。2015年11月,中国科协等国家五部委联名发布《关于准确把握科技期刊在学术评价中作用的若干意见》<sup>[2]</sup>,对学术期刊的数字化转型提出了具体要求。2016年启动的中国出版政府奖期刊奖的评选中,也将新媒体建设成果列为评奖考察项之一。由此可见,包括学术期刊在内的传统媒体的数字化出版转型和媒体融合发展受到国家层面的高度重视。

### 1.2 技术发展推动力

#### 1.2.1 数字采编发系统的智能化 数字采编发系统

逐步向智能化转变。比如,知网腾云数字化出版系统对编辑出版流程进行整合,依托知网强大的中文文献全文数据库资源,实现自动文献查重,热点分析,来稿作者学术研究成果分析,根据专业推荐审稿专家等特色功能,并为各学术期刊提供期刊网站主页建设、移动端出版,知网平台出版等成体系的出版解决方案。腾云系统之外,国内较为知名的期刊采编系统供应商有玛格泰克、勤云、三才等公司,各公司均在探索或已上线云存储技术、语义出版、集群化网刊系统,移动端出版等功能模块。智能化的采编发系统不仅有助于编辑部进一步提升工作效率,也将成为学术期刊实现媒体融合的技术中心节点,从“原材料”加工阶段赋予学术论文更大的想象空间,成为智慧出版的有力支撑。

**1.2.2 数字出版产品的互联网化创新** 开发新的产品,为编辑部或编辑从业者提供便捷的工具,调动各方力量完成对已出版内容的二次加工,从而释放科技论文内容潜在价值,这是典型的互联网思维在学术期刊出版领域的应用。知网和超星都对这一模式进行了尝试。知网推出“大成编客”,编辑可以注册账号,将已发布论文进行重新排列组合,汇编成集,新汇编出的作品可以在大成编客平台出售,收益由编者和知网分成。超星在其客户端为编辑部或个人提供专题制作功能,可以对在线论文进行汇编。超星和专题制作者可以在专题上进行广告招商,实现经济效益,超星也将向高质量专题制作者提供资金奖励。由此可见,知网将内容作为盈利性产品,而超星则希望以免费内容带动广告收益。

**1.2.3 移动端出版技术应用** “两微一端”成为新媒体的代名词,而学术期刊以建设微信公众号为主。自2014年以来,涌现出一批学术期刊微信公众号,其中不乏实现商业运营的案例,如机械工业出版社的微信矩阵及中国医药的微信公众号。此外,超星成立期刊部门,提出域出版概念,推出手机客户端,布局学术期刊移动端出版战略。“域”的概念强调的是“领域”,即按照领域结构化的组织内容和社群建设。从产品模式角度看,该App具有很强的新媒体属性,集成了学术社交、笔记、私人电子书房等功能,用户可根据需要定制内容。该客户端还应用了类似“今日头条”的技术,实现内容的精准推送<sup>[6]</sup>。知网于2017年正式上线了“全球学术快报”App,借此实现对全球范围内的学术论文和学术资讯的定制化实时推送。

**1.2.4 语义出版和数据挖掘工具释放学术内容的潜在价值** 2009年,肖顿·戴维系统地提出语义出版概念,并将其界定为一种语义增强的期刊出版形式,通过语义标记丰富出版物的表现形式和知识内容,提高出版物信息的可操作性、交互性和关联性,最终实现智能

化出版<sup>[7]</sup>。语义出版技术使计算机可以识别论文的内容,基于多种语义处理技术和网络服务协议,如XML技术、自然语言处理技术、语义网、信息可视化等,将数据挖掘工具应用于对海量学术论文的分析,在碎片化的学术论文内容间建立起复杂的关联性,可以使学术论文内容产生更大的“数据价值”。此外,基于语义出版和大数据技术,可以对更多的论文指标进行统计计算,进而衍生出多维度的学术评价体系<sup>[8]</sup>。

**1.2.5 跨库学术搜索引擎的发展** 百度和搜狗均开发了学术搜索引擎,其中百度学术为独立开发且初具成效,而搜狗学术是与必应(微软旗下)于2016年合作上线的新产品<sup>[9]</sup>。目前,国内两大学术搜索引擎还未形成绝对的用户黏性。然而,谷歌学术搜索引擎在海外的成功,已经对学术出版带来了巨大冲击,更大的搜索范围和更多的免费资源,改变了大型出版集团通过数据库产品进行学术资源垄断的格局。据《Nature》杂志所做调研,超过60%的科学家曾使用谷歌学术提供的服务<sup>[10]</sup>。而国内学术出版行业与国外产业分布存在差异,呈现为学术期刊的分散分布,且与数据库机构分离。在此形态下,学术搜索引擎的出现反而有利于学术期刊通过自建平台进行论文出版。这是因为,当读者使用学术搜索引擎时,理论上可以搜索筛选全网论文,而当读者获取论文的用户习惯向使用学术搜索引擎转变时,期刊即不必再依赖大型出版平台或数据库的收录来提升论文显示度。

**1.2.6 多媒体技术应用于学术出版** 数字化出版平台也为视频影音等多媒体技术应用于学术出版创造了条件。视频应用于学术出版主要分为两大类,一类是将工程模型、手术案例、实验过程等以视频的形式直接作为论文内容的一部分或论文内容的补充;另一类是具有宣传推广意义的视频,包括论文作者以视频的形式针对论文内容的演讲,对论文作者、知名专家的访谈等形式。随着网络直播技术门槛的降低,学术期刊也可以尝试通过直播形式组织专家进行学术演讲。

视频以外,更为丰富的高清图片、科研过程产生的文件、扩展的文字描述等,受制于篇幅而很难在论文原文中体现的内容,也可作为论文的补充信息得以面世。知网已经在新的数字化出版平台实现插入碎片化内容深化和拓展表达论文成果的“增强数字出版”,以及协同研究全过程出版等<sup>[11]</sup>。这均属于将多媒体技术应用在学术出版的实践。

## 2 学术期刊媒体融合困局

目前,学术期刊媒体融合现状表现为战略方向正确性与缺乏战术主动性并存,即走媒体融合发展这一

道路选择上无可争议,但在具体怎么走上缺乏内生力量。产生这一困局的根本原因在于学术期刊产业分布的特殊性,具体表现为学术期刊出版方与技术提供方分离,出版方分散分布。由此而引发了一系列学术期刊发展转型困难。

## 2.1 学术期刊单位不具备数字出版技术与传播主动权

多数学术期刊缺少自主建设数字化出版平台的能力,不仅存在建设数字出版平台的资金和技术壁垒,还难以组建运营团队。这直接导致学术期刊丧失了数字出版的主动权。在国内,大型数据库公司以买断版权的形式占据了学术期刊数字出版的垄断地位。更令人扼腕的是,近年来,国内涌现出一批高水平英文刊,即使已经成为 SCI 期刊,但其国际出版依旧依赖国外出版集团。斯普林格、爱思唯尔、T&F、wiley 等学术出版巨头均开展国际出版合作业务,在向国内期刊收取高昂出版费用的同时,获取了论文的全部或部分版权。可见,数字化出版平台建设,也关系到学术期刊的国际化竞争。

## 2.2 人才与组织结构转型迟滞

从人才结构角度看,学术期刊从业者老龄化严重,且人力构成缺乏多元化。这是因为,学术期刊出版业务开展单一,难以提供符合青年诉求的工作平台。同时,国内学术期刊编辑部往往依托科研机构或学会、协会办刊,缺乏市场竞争意识,工作活力不足;也难以提供具竞争力的薪资结构,以吸引具备信息技术或经营能力的人才。从组织结构角度看,传统编辑部依旧是期刊出版单位的主要业务单元,成立专门从事数字出版和新媒体建设部门的学术期刊单位少之又少,负责市场经营的部门也存在缺位。人才与组织结构的转型迟滞和业务转型迟滞之间有很大关联性,必须同时着手才能从根本上解决问题。

## 2.3 缺乏可持续的盈利模式

期刊订阅、版面费、数字版权转让费、广告费是期刊出版单位传统的主要收入来源。然而,在数字化出版冲击下,获得期刊订阅费和广告费变得越发困难。学术期刊在与数据库企业进行数字版权转让费谈判时也缺少议价权。2012 年,新闻出版总署颁布了《关于报刊编辑部体制改革的实施办法》<sup>[12]</sup>,该办法对期刊部门转企改革提出了要求和制度保障,希望从体制机制层面激活期刊单位的发展活力,探索新的经营模式。但学术期刊未形成新的可持续的盈利模式,缺乏完全脱离财政支持的内在能力。

## 2.4 缺少集群化的组织形态和规模效益

国外大型出版集团,在 20 世纪末 21 世纪初完成了数字化战略转型,继而形成了大型产业生态。比如爱思唯尔集团,全面囊括学术期刊编辑出版、数字出版解决方案供应、数据库建设,甚至期刊评价等业务,并成立金融集团,掌握了优质学术期刊,数据库资源,以及期刊评价的话

语权,形成了明显的竞争优势。在此基础上,爱思唯尔集团成为名副其实的“知识服务商”,利用先进的信息技术,已在法律和医学领域构建了成熟的辅助决策工具,并着力推动数字化决策工具的体系化发展<sup>[13]</sup>。借此,爱思唯尔成为学术期刊行业名副其实的寡头,并获得了高达 37% 的高额利润率<sup>[14]</sup>。

然而,国内分散的期刊存在形式,从根本上阻碍了一流期刊实现集群化崛起,在各行业并购重组如火如荼的大环境下,国内学术期刊却几乎与资本市场、产业融合绝缘,难以形成真正紧密的集团化形态。随之而来的,是缺少实现转型的资本、人力和市场竞争原动力,导致成批的高水平期刊业务依旧停留在“编辑 + 出版”的原点上。

## 3 学术期刊的破局之策

### 3.1 坚定数字化出版和媒体融合的经营理念和人才观

在数字化出版和媒体融合发展大趋势下,学术期刊编辑部要坚决走媒体融合发展的道路,将媒体融合发展放到战略高度上来。在学术出版数字化转型的各项举措上,积极向主管单位争取支持;对编辑部进行变革性的组织结构调整,在保证期刊出版质量的前提下,集中力量推进媒体融合发展战略落地;大力引进数字化出版业务和新媒体人才,建立新型的编辑队伍,以人才为牵引,促进业务转型。除了注重编辑队伍的编校基本功外,要注重培养编辑的学术甄别能力,鼓励编辑关注学术热点,提升组稿策划能力,保障学术期刊内容质量;要注重培养编辑应用数字化出版和新媒体技术的能力,用好采编系统的辅助工具,并具备一定的网络编辑素养和媒体融合思维,在新媒体端富于学术内容多姿多彩的呈现形式。逐步探索组织结构变化的可能性,为业态转变夯实组织基础。

### 3.2 新技术应用的目的是业务向服务化、多元化转变

学术期刊的根本作用和价值在于促进学术交流,服务科研成果转化,只有立足这一本位去思考,才能促使学术期刊跳出传统出版的固有思维。数字化出版与互联网技术在出版领域的运用,即使编辑从原有工作中解放出来,又提供了新的业务可能。所以,应用新技术不是目的而是手段。在新的技术帮助下,编辑部一是要加快稿件在各环节的流转速度,充分利用好数字出版平台优先出版,缩短论文发布时间,提供作者论文出版的良好用户体验;二是要搭建新的媒体报道渠道,鼓励编辑走向科研及学术会议一线,深耕行业资讯,通过新媒体扩大报道学术内容的范围;三是建立服务性、功能性强的数字产品,增加新的业务单元。在新的数字产品开发方面,机械信息研究院所办《金属加工》在微

信平台上建立了电子商城、技术交流平台等模块,以期实现粉丝经济效益,此外还开发了金属加工App,集合了产业资讯、技术视频、课程、专利标准等资源,搭建了制造业知识服务平台。在社科领域,人大数媒科技(北京)有限公司开发的“壹学者”移动学术科研服务平台,依托中国人民大学书报资料中心的专业学术刊群、规模化的专业编辑和专家顾问团队,建立了一个能够全面满足科研机构、学者、学生、学术爱好者需要的知识服务的平台<sup>[15]</sup>。

**3.3 重视与学者群体的直接连接,成为科研成果转化的有力推手** 学术期刊,尤其是垂直细分领域期刊,具有很强的学者连接能力。结合数字化手段,建立自有专家库,并探索以期刊与行业内容为基点的数字化载体建立专家互动的连接点,形成良好的专家生态圈,立足专家群体,寻求业务突破点。互联网思维的核心要义在于基于需求建立广泛的联系性。学术信息的获取,学术论文的发表对科研工作者是强需求;寻找能够实现技术突破的方法和人才是科研机构与企业的强需求。编辑部借助学术期刊与学者的强联系性,寻求成为科研成果转化催化剂的可能性,跟进科研产出的全过程,从简单的科技报导走向深度服务科技成果转化的新模式。

**3.4 掌握数字出版平台建设主动性** 编辑部作为采编系统的最重要使用者,在系统开发过程中参与度较低。这主要受制于国内学术出版方与数字出版技术提供方分离的客观条件。国外大型出版集团多开发自有采编系统,在系统稳定性和用户体验上都优于国内开发的采编系统。学术期刊编辑部上线数字化出版系统时,要充分发挥主观能动性,参与到采编发系统的开发中。小型学术出版机构通过“借船出海”的可行性较大,而对有条件的大型学术出版机构而言,可以尝试自主开发成体系的学术出版系统,并可作为产品进行推广,基于用户的使用习惯进行产品迭代,不断优化产品的用户体验。数字出版平台的核心竞争力在于可提供的资源的数量和质量,对国内大型学术期刊出版机构而言,通过优势数字化出版产品形成资源聚拢力,是长远发展过程中的一次质的飞跃。总之,掌握数字出版发行的战略高地,对国内学术期刊出版摆脱外部制约,形成竞争优势具有重要意义。

**3.5 寻求学术期刊集群化发展的可能性** 新闻出版总署颁布的《关于报刊编辑部体制改革的实施办法》指出,“现有科技期刊和学术期刊编辑部均并入新闻出版传媒企业,对其中具备建立报刊出版企业条件的,经新闻出版总署批准,可转为期刊出版企业。主管主办多种科技期刊和学术期刊编辑部的科研部门和高等

学校,经新闻出版总署批准,可对所主管的科技期刊和学术期刊编辑部实行整体转企改制,组建专业性期刊出版传媒集团公司”<sup>[12]</sup>。这无疑为学术集群化发展提供了制度保障。但是,目前来看,由于学术期刊的经营底子尚薄,主管部门在推进编辑部体制改革的过程中,也要“扶上马送一程”,除通过期刊资源整合推动主管期刊实现集群化经营外,给予资金和人力资源支持,帮助学术期刊出版单位借助新兴数字化出版技术,搭建一体化平台,探索先线上整合,后线下聚拢的道路,推动期刊出版单位实现集群化、多元化的经营方式。

## 4 参考文献

- [1] 中国新闻出版研究院. 第十四次全国国民阅读调查报告 [R]. 北京: 中国新闻出版研究院, 2017
- [2] 关于准确把握科技期刊在学术评价中作用的若干意见 [EB/OL]. [2017-07-15]. <http://www.gapp.gov.cn/news/1663/268504.shtml>
- [3] 吉海涛, 郭雨梅, 郭晓亮. 学术期刊与新媒体的融合: 机遇·挑战·对策[J]. 编辑学报, 2015, 27(5): 412
- [4] 关于加快我国数字出版产业发展的若干意见 [EB/OL]. [2017-07-15]. [http://www.gov.cn/gongbao/content/2011/content\\_1778072.htm](http://www.gov.cn/gongbao/content/2011/content_1778072.htm)
- [5] 关于推动传统媒体和新兴媒体融合发展的指导意见 [EB/OL]. [2017-07-15]. <http://media.people.com.cn/GB/22114/387950/>
- [6] 康明慧.“互联网+”背景下“域出版”战略探讨: 以“超星学习通”为例[J]. 传媒, 2017(5): 55
- [7] 李航. 浅析语义技术对传统出版的影响及发展策略[J]. 出版发行研究, 2017(1): 35
- [8] 苏静, 曾建勋. 国内外语义出版理论研究述评[J]. 中国科技期刊研究, 2017, 28(1): 33
- [9] 尚强. 搜狗与微软达成合作推出英文及学术搜索[N]. 法制晚报, 2016-5-20(A02)
- [10] 谷歌学术走过风雨十年: 听创始人畅谈苦辣酸甜[N]. 中国科学报, 2014-11-24(3)
- [11] 魏晓宇. 数字化转型期中国知网与订阅、OA学术期刊的合作经营体制与机制[N]. 中国新闻出版广电网, 2016-12-29(6)
- [12] 郝远. 《关于报刊编辑部体制改革的实施办法》摘编[J]. 编辑学报, 2012, 24(5): 406
- [13] 陈丹, 董鑫, 张玉洁. 爱思唯尔期刊运营模式及数字出版研究[J]. 科技与出版, 2013(2): 10
- [14] 唐慧. 从爱思唯尔被抵制看西方出版伦理[J]. 出版广角, 2014(7): 63
- [15] 刘仲翔. 数字·创新: 2016年国内社科学术期刊动态盘点[J]. 科技与出版, 2017(3): 18

(2017-07-20 收稿;2017-09-13 修回)